

第31届中国电视剧飞天奖昨晚揭晓,《海棠依旧》《鸡毛飞上天》《于成龙》领跑

以电视剧艺术的无比生动 奏响主旋律的最强音





《鸡毛飞上天》获现实题材优秀电视剧大奖。该剧的编剧申捷获优秀

■电视剧艺术创作的至上标杆——拥有爱国 主义的澎湃激情、英雄主义的激昂回声、现实主 义的火热温度

文化

■本报首席记者 王彦

情,英雄主义的激昂回声、现实主义的

"当我们回望新中国光辉的历 工作者所做的,就是尽力用最好的艺 术表达,来传承好红色基因。"颁奖当 题材优秀电视剧奖和优秀导演奖两大重

白: "我手上这个沉甸甸的奖项,它是的洗礼,对观众审美能力的尊重。" 属于我所扮演的英雄的。"这是80后男 演员张桐的肺腑之言,他在《绝命后卫 师》中扮演红三十四师师长陈树湘,英 津津乐道。到生活中去,到泥土中去, 雄在29岁时为革命血染黄土地。

革命历史题材优秀电视剧奖归属《海棠 宣言 依旧》《彭德怀元帅》《绝命后卫师》 《彝海结盟》《热血军旗》和《三八 重磅作品,让申捷的优秀编剧奖当之无 这些作品纷纷呈现出深邃的唯物 史观,以激情与刚健的美学品格相结 们这行,得奖的高光时刻很少。更多 历史风貌的时代氛围、诗化的语言,营 作一天后在星空下的对话;也感谢义乌 造出了凝重悠远的意境,彰显一代伟人 的父老乡亲,给出剧本种子和生长发芽 高尚的情怀和人格魅力。颁奖礼上还特 的力量。归根结底,现实主义题材的创 设了缅怀周总理的环节,一支取自电视 作,是属于这个时代与人民的。

剧片段的小品, 艺术化地将今日中国呈 现在"总理"面前。演员们深情诉说: 昨晚, 第31届中国电视剧飞天奖 "当年您写下的寄语我们没有忘记, 在浙江宁波揭晓。当所有获奖者捧起这 '愿相会于中华腾飞世界时',这盛世, 尊中国电视剧的最高奖项,他们的感言 如您所愿吧!"伟大情怀赋予电视剧的 里呼应着新时代文艺工作者的文化自 真实力量,在中国文艺评论家协会主席 信。从中,也能够得出电视剧艺术创作 仲呈祥看来: "这表现出了电视剧创作 的至上标杆——拥有爱国主义的澎湃激 者对中国共产党领导人民创造的伟大革 命、红色文化,充满自信。"

历史题材也从来都是中国电视剧不 可或缺的一支。《于成龙》《白鹿原》 《大军师司马懿之军师联盟》《那年花 开月正圆》分获历史题材优秀电视剧 他的心头刻上了永恒的几个 奖,它们以时代精神映照了历史内容, 字: 为人民服务, 鞠躬尽瘁。而电视 以形象的方式揭示历史理性与历史转 折,实现了历史人物与历史精神的高度 统一。如《白鹿原》的主创所说:"小 晚,《海棠依旧》摘得了重大革命历史 说里的朱先生登临华山时吟诵:横空大 气排山去, 砥柱人间是此峰。这是我们 创作的座右铭,这部剧作是我们对民族 又如优秀男演员获奖者的这番表 历史的献礼,也是我们对自我艺术生命

今年是中国电视剧诞生60周年, 与火热时代同行的现实主义亦为观众 用普通人的悲欢演绎不普通的人生感 事实上, 用电视剧创作向英雄致 悟, 用强烈的生活质感触动观众心灵, 敬,是昨晚的最强音。压轴颁出的重大 是昨晚许多得奖者、颁奖嘉宾的共同

> 《鸡毛飞上天》和《白鹿原》两部 愧。在回首创作经历时,他说:"搞我



《海棠依旧》获重大革命历史题材优秀电视剧大奖,导演陈力获优秀导演奖



相关链接

飞天奖获奖名单

重大革命历史题材优秀电视剧大 之军师联盟》《那年花开月正圆》。 奖获奖作品:《海棠依旧》《彭德怀元 帅》《绝命后卫师》《彝海结盟》《热血军

长》《欢乐颂》《安居》《小别离》;

历史题材优秀电视剧大奖获奖作 品:《于成龙》《白鹿原》《大军师司马懿 张桐凭借《绝命后卫师》获优秀

孙 俪 凭 借 《 那 年 花 开 月 正 圆 》 获

申捷凭借《鸡毛飞上天》《白鹿 原》获优秀编剧奖;

1955年摄制的《神笔》成为首部获国际大奖的国产木偶片

面世60多年、 "神笔马良"的故事为何仍打动人心

■本报记者 许旸

2035"系列纪念活动日前在沪举行, 体的精湛之作。 不少文学界和出版界人士表示, 洪汛 怎样的启发?

版《神笔马良》1960年出版,由万 童智慧、勇敢和正义的化身。 籁鸣绘图,到上世纪70年代末,发

一个奇迹。问世60多年,《神笔马良》片《神笔》1955年底摄制完成,其后 回忆:"使我得以走上文学创作道 出版了多个版本, 画家万籁鸣、方增 在两年间先后参加 12 个国际电影节, 路, 使我爱上儿童文学, 影响最大的, 儿童文学作家洪汛涛创作的《神 先、程十发等都曾为《神笔马良》画过 获得五个国际大奖。片中表现戏剧情 还是书和民间文艺这两位老师。它们无 笔马良》故事家喻户晓,是伴随几代 插图,极富艺术韵味,与文字相得益 节和作者构思的,是具有中国传统工 私地、慷慨地、热忱地,以最美的乳汁 人成长的经典儿童读物, "神笔畅想 彰,被誉为民族风格和时代气息融于一 艺特色的木偶。影片在制作中采用逐格 哺养我。"

涛在儿童文学创作、理论、出版和 "没有时间标签的作品,能永久地表现 它们鲜活的生命。创作者在造型设计 汛涛倾心于对中国民间文化的开掘与 教育领域贡献卓著。《神笔马良》 有趣的故事和闪亮的人类之心"。洪汛 上大胆采用近似漫画的手法,将古代 继承,创作了《灵芝草》《宝斧》 历经半个多世纪的岁月淘洗依然历 涛讲述的虽是一个古代故事,塑造的 服饰加以取舍,除注重刻画其外形特 《灯花》等作品;到了中后期,又写 久弥新,这个故事的"神奇"之处 却是跨越时代与地域、具有长久生命 征外,也着力于以角色动作来展现人 就《夹竹桃》《破缸记》《鸟语花 在哪,对当下儿童文学创作又带来 力的童话人物形象,这也是《神笔马 物性格。 良》的成功所在。这篇具有鲜明中国 《神笔马良》于 1955 年发表, 民族气派和民间文学风味的童话,陆续 心愿: "因为我爱笔,搜集有很多笔的 今。在写作童话的同时,洪汛涛还进 次年由少年儿童出版社第一次以书的。被译成英、日、意等多种文字,马良的。故事,我便想到了要写一部以笔为主线。行童话研究、创办童话刊物、选编童 形式出版,此后还被编入教材。低幼 形象来自民族文化土壤,已成为中国儿 的小说。写一个少年有一支神笔所发生 话丛书。1986年,洪汛涛写成一部

拍摄、连续播放的手段,实拍木偶角色 作家秦文君评价《神笔马良》是 的运动变化,并在艺术创作过程中赋予 民间文学和古文功底。创作前期,洪

的一切的故事。" 抗战时期, 他漂泊在 41 万字理论书籍《童话学》, 对童话 从书本走上银幕,《神笔马良》同 浙东山区,从淳朴的山民那儿听到许多 教育这门新学科的创建和开拓做出了 行量超过 358.6 万册,成为出版史上 样大放异彩。据故事改编的彩色木偶 故事,搜集到不少民间文艺作品。他曾 贡献。

在评论界看来,洪汛涛有扎实的 香》《狼毫笔的来历》等,他的童话 回顾创作初衷,洪汛涛曾透露童年 善于以小说大、以物说人、以古说

(上接第一版) 在4月15日展期结束 前,再次迎来了一波观展热潮。来自中 华艺术宫的最新统计数据显示, 展览累 计已接待近万批次的参观预约。为做好 参观接待保障工作,该馆开通网上预约 平台, 启用专用入口, 增设作品二维 码介绍,在微信平台每天推送一幅作 品赏析,设计制作宣传导览折页,在 意犹未尽的肺腑之言,祝福祖国繁荣昌 也通过生动又不失文采的评论为展览

携乐队参演第35届上海之春国际音乐节

岩井俊二将来沪演绎影视配乐

书》《花与爱丽丝》等电影的日本导演 之春国际音乐节。岩井俊二影视作品 的小鸟》等将一一上演。

了青春片的标杆,他镜头下的故事以情 的电影里,音乐也始终占有重要地位。 自己作起了钢琴曲。这得益于他多年来 和休息的"绿洲"般的存在。 积累出的音乐审美品位。

岩井俊二,将于下月中旬携其乐队登台 "Hectopascal"乐队,目前主要成员除 上海东方艺术中心,参演第35届上海 他以外,还有主唱椎名琴音、钢琴手桑 原真子、小提琴手荒井桃子 《燕尾蝶》《四月物语》等中的经典配 林田顺平和吉他手宫内阳辅。除了与乐 乐及其乐队的原创音乐《搬家》《冬天 队成员携手作词、作曲,近年来岩井俊 二也在苦练吉他和钢琴,并会在乐队巡 岩井俊二在日本电影界几乎树立起 演时根据不同曲目进行表演。

"做音乐宛如制作电影短篇集,乐 感细腻、画面唯美见长。事实上,在他 队的音乐会也许会让观众觉得,像是看 了好多部没有图像的短片。"岩井俊二 比如大篇幅的钢琴曲曾在《情书》中撩 坦言,要为一部两小时的电影进行前期 人心弦;《燕尾蝶》插入了弗兰克·辛 构思,就像每天都在摆放多米诺骨牌; 纳屈的老歌《我的方式》;《关于莉莉 而在做音乐时,似乎当天便能完成一首 周的一切》使用了德彪西的《月光》; 歌的歌词,远没有写剧本磨人。正因如 而在《花与爱丽丝》里,岩井俊二甚至 此,乐队对岩井俊二来说,是可以放松

2016年7月, 乐队曾在上海等五 岩井俊二从小就钟情于钢琴的声 个中国城市举办巡演。时隔两年,乐队 音,但直到上大学时才真正接触这件乐 将再次与中国乐迷见面。岩井俊二直言, 器,常常会在琴房无人时偷偷溜进去弹 在日本倘若一个导演想做点电影以外的 奏片刻。对钢琴的喜爱,在潜移默化中 事情,很多人会发出质疑的声音。"但在 成就了他此后的电影美学——要拍出像 中国宽容多了,只要你能拿出好作品,观 音乐一样流动的画面。岩井俊二曾说: 众就会认可。"这位日本导演表示,他喜 "自《燕尾蝶》之后我就经常尝试自己写 欢打破别人对自己的固有观念,也将继 曲,希望有一天,这些曲子不仅能通过 续尽可能去尝试更多样的经历。

实施上海新总规 一张蓝图干到底

(上接第一版) 面对上海土地开发建设 用结构,考虑好土地用来干什么。要盘活 展要有冲劲,但不能冲动。要优化土地利制,促进房地产市场健康发展。

照城市功能定位,想清楚上海要什么。发 虑,系统推进。要建立完善长效工作机 率和水平。

应勇指出,规土部门在城市规划建 强度高、建设用地增量空间小、土地利 存量,加快重点区域整体转型,推动工业 设管理中任务繁重,要强化规划执行的 用效率低等现状,我们必须清醒地认识 园区产业升级,进一步推进低效建设用 严肃性,对违反规划的行为重拳出击、 到,今后上海用地不可能通过增量来解 地减量化。以大思路、大手笔,在土地高 严肃处理,不要怕得罪人。要进一步加 决,只能在盘活存量上做文章,核心是 质量利用上走出一条新路。要坚持"留、强班子自身建设和干部队伍建设,完善 要更集约、更高效、更优质地利用土地, 改、拆并举、以保留保护为主",深化城市 制度设计,强化权力监督制约。要按照 进一步提高土地利用效率和土地产出 有机更新,加强历史风貌保护,并与旧区 政务服务"一网通办"的要求,大力推 率。在建设用地总量控制的前提下,要对 改造、保障房建设、大居配套等统筹考 进工作流程再造,提高服务、审批的效

副市长时光辉参加调研。

制造"品牌的重要落点,而制造业是其

元资金支持邮轮产业发展。此前,宝 豪华邮轮的造价约为10亿美元,中国 瓦锡兰等配套企业已成功入驻。2016 山区已经出台关于邮轮经济发展的 市场如需 50 艘豪华邮轮,那意味着市 年 12 月,由中船集团牵头、吴淞口邮 "新 35 条"政策举措,针对产业链上、 场体量高达 500 亿美元,上游制造业才 轮港公司参与设立的国内首支邮轮产业 中、下游同时发力,坐实"重点产业" 是邮轮经济中产值最大、附加值最高的 基金落户宝山区,首期募集资金 300 亿

展厅播放《启航》背景音乐,营造浓厚 盛。有党员在留言中写道:"展览震撼、情 的党性党课教育氛围。馆内还成立了志 感真实、技艺高超";有华侨观众观展后 重视发挥社会实践在党员教育中的作 愿宣讲小组,由专业人员组成讲解队 倍感自豪:"盛世中华不是梦、民族复兴 用,先后组织全体学生党员、发展对象和 伍, 打磨讲解词, 把代表着中国共产党 正当时"; 也有小朋友在参观后写下了 光辉历程和伟大成就的96幅艺术作品"长大后为中华崛起而努力奋斗"等感 背后所蕴含的深刻、动人的故事向观众 言; 更有外国友人惊叹:"中国越来越强 誓人带领下重温入党誓词。

上海美术作品展"从石库门到天安门" 昨迎来第一百万名观众

大,也越来越负责任"。在微信、微博等 在留言区,观众们纷纷用纸笔写下 青年人聚集的互联网社交平台,观众们 "点赞"。不仅如此,沪上多所高校高度 入党积极分子前往中华艺术宫参观学 习。党旗下,人们右手握拳举过肩,在领

围绕中心服务大局会协商善议政

体,加强学习培训是一项基础性工程。 握政协性质定位,把政协是什么、做 举办学习研讨班,主要目的是帮助委员 什么、怎么做想清楚、弄明白,切实 调查研究能力、联系群众能力、合作共事 进一步深入学习贯彻习近平新时代中 做到讲政治、懂政协。未来五年是上 能力,以过硬能力担当起应尽责任,以实 国特色社会主义思想和中共十九大精 海实现高质量发展的关键期和"改革开 神,全面准确把握习近平总书记关于 放再出发"的发力期,这为政协委员履职 人民政协工作的重要思想,更好适应 尽责、发挥作用提供了广阔舞台,也提出 副主席周汉民作专题报告。

了新的更高要求。要牢牢把握政协的主 要任务,始终坚持围绕中心、服务大局, 政治协商聚焦大事同向给力,民主监督 紧盯难事精准发力,参政议政关注实事 群策群力,努力做到会协商、善议政。要 切实提升能力水平,提高政治把握能力、

市政协副主席方惠萍主持开班式,

(上接第一版) 围绕吴淞邮轮港,宝山 区设计了一条从邮轮码头到邮轮港,最 链上游的邮轮制造技术。"豪华邮轮制 2016年10月,国内首个国际邮轮产业 后形成"邮轮城"的路线。从今年起, 造企业,主要集中在欧洲,在国内没有 园——"上海中船国际邮轮产业园"落 该区将连续三年每年拿出不少于1亿 自主研发的先例。"王友农介绍,一艘 户宝山工业园区,目前中船集艾、中船

日均8000人次"码头流量"为上海带来什么

"蛋糕"。邮轮经济是宝山区打造"上海 元用于邮轮产业发展。

目前,上海市已与中船集团达成合 宝山区最大的"雄心"是攻克产业 作,联手发展本土豪华邮轮设计建造。

新时代新任务新要求, 进好政协门、 董云虎指出,委员是政协工作的主 干好政协事、做好政协人。要准确把

际行动交出满意的履职答卷。